
Приложение ПКИП 

 

Приложение съгласно чл. 17, ал. 2 на ПМС 494/2024 г. за кандидатстване за допъл-

ващо финансиране по Програма „Конкурентоспособност и иновации в предприя-

тията“ 2021-2027 г.  

 

Мярка „Внедряване на иновации в МСП  на територията на местни инициативни 

групи (МИГ)“1 

 

Наименование на мярката2  

 

 „Внедряване на иновации в МСП  на територията на местни инициа-

тивни групи (МИГ)“ 

 
1. Описание на мярката (до половин страница) 

1.1. Формулира се целта на мярката и какви са очакваните резултати и ползи за 

територията в изпълнение на мярката.  

1.2. Анализ на нуждите и идентифицирани проблеми на територията, свързани 

с иновационната активност и внедряването на иновации в предприятията (по-

сочват се спрямо обхвата на допустимите дейности за финансиране от програ-

мата, описва се към какви местни специфики/проблеми е насочена мярката, ка-

къв е ефектът от подкрепата за територията на МИГ – реферира се към стра-

ница от стратегията).  

1.3. Описва се заявеното финансиране по ПКИП в обхвата на кои приоритети и 

специфични цели попада - принос към специфичните цели на програмата. 

 

 
1.1. Цел на мярката и очаквани резултати:  

Основна цел на мярката е внедряване на иновации в тематичните области на Иноваци-

онната стратегия за интелигентна специализация 2021-2027 г. на територията на МИГ 

„Аксаково“ 

Очаквани резултати: 

- Повишаване на иновационния капацитет и конкурентоспособност на малките и 

средни предприятия на територията на МИГ „Аксаково“; 

- Нарастване на дела на МСП, които внедряват продуктови иновации или инова-

ции в бизнес процесите в тематичните области на ИСИС 2021-2027г.  

1.2. Анализ на нуждите и идентифицирани проблеми на територията, свързани с ино-

вационната активност и внедряването на иновации в предприятията: 

Видно от анализираните данни на територията на община („ Проучване и анализ на 

потенциала за развитие на територията на МИГ “Аксаково“, Раздел 2 „Състояние на 

                                                      
1 При идентифицирани потребности за допълващо финансиране по ПКИП МИГ може да включи посочената мярка в 

Приложението съгласно чл. 17, ал. 2 на ПМС № 494/2024 г.    

2 При описване на параметрите на мярката, моля, посочете глава, раздел, точка, страница от анализа/ите, както и от-

носимите текстове в стратегията за местно развитие (където е приложимо). 



местната  икономика“, стр. 37- стр.40) най-силно развита е „Преработващата промиш-

леност“ и „Селско, горско и рибно стопанство“. Най-голям брой предприятия са регис-

трирани в тези два икономически сектора, същевременно данните на показател „доба-

вена стойност“ говорят за недостатъчна ефективност на предприятията и неконкурен-

тоспособност.  По данни на НСИ  към 31.12.2021 г. броя на микропредприятията е 736, 

малки предприятия – 69 бр. като тенденцията за нарастване на броя на предприятията 

се запазва. Материална база на местните предприятия все още не е достатъчно модер-

низирана, новите технологии и иновациите са слабо застъпени. Според данни на НСИ 

за 2023 г изчисленият процент на „добавената стойност“ спрямо нетните приходи от 

продажби е 16% за сектор „Преработваща промишленост“ и 20% за сектор „Селско 

стопанство“, при минимален „добър“ процент за ефективност - 20 % за преработваща 

промишленост и от 20-40 процента за селското стопанство. На територията на общи-

ната са разположени едни от водещите в региона предприятия в областта на електро-

никата, машиностроене, мебелопроизводство, биопродукти и др. Наетите лица според 

статистическите данни отново са най-много в сектор „Преработваща промишленост“, 

което при наличието на застаряващо население поставя въпроса за внедряването на 

иновации и нови оптимизирани производства за да се предотврати недостига на пер-

сонал в бъдеще. 

От проведено проучване на потребностите на заинтересованите страни, стопанския 

сектор отчита като проблем недостига на квалифициран персонал и лошо състояние на 

логистичната база, както и недостатъчно развитие на високотехнологични производс-

тва, остаряла и амортизирана производствена база.  

Наличието на предприятия от двата сектора и регистрираното желание за внедряване 

на иновации създават благоприятни условия за прилагането на Иновационната страте-

гия за интелигентна специализация 2021-2027 г.  особено тематичните области: „Ин-

дустрия за здравословен живот, биоикономика и биотехнологии“; „Нови технологии в 

креативните и рекреативните индустрии“; „Чисти технологии, кръгова и нисковъгле-

родна икономика“; „Мехатроника и микроелектроника“. Близостта на община Акса-

ково до гр. Варна е благоприятна предпоставка за научноразвойна дейност, поради 

концентрацията на научноизследователска инфраструктура, разположена в различни 

образователни и научни институции. Наличните висши учебни заведения осигуряват 

висококвалифицирани кадри за осъществяване на изследвания, разработване и внед-

ряване на иновации във всички тематични области на ИСИС. Въпреки потенциала за 

Област Варна в ИСИС  като приоритетни тематични области са изведени „Мехатро-

ника и микроелектроника“ и „Информатика и ИКТ“. 

Допълващото финансиране е в подкрепа постигане на Специфична цел 1.1: Подкрепа 

за въвеждането на иновации и модерни технологии в предприятията и насърчаване на 

прехода към кръгова икономика чрез подкрепа за инвестиции за подобряване на 

ресурсната ефективност от Приоритет 1 можности за създаване на местен бизнес, 

включително чрез диверсификация и подкрепа за алтернативни дейности на СВОМР. 

/Раздел 4. Цели на стратегията, включително измерими целеви стойности за резулта-

тите, и съ-ответните планирани действия: стр. 26 от СВОМР/ 

 

1.3. Заявеното финансиране по ПКИП попада в обхвата на следните приоритети и спе-

цифични цели на ПКИП - принос към специфичните цели на програмата: 

- Приоритет 1 „Иновации и растеж“,  Специфична цел „Развитие и засилване на капа-

цитета за научни изследвания и иновации и на внедряването на модерни технологии“ 

и 

- Приоритет 2 „Кръгова икономика“, Специфична цел „Насърчаване на прехода към 

кръгова и основаваща се на ефективно използване на ресурсите икономика“. 



Очакваният принос от подкрепените проекти е повишаване на иновационната актив-

ност и конкурентоспособност на предприятията и нарастване на дела на предприяти-

ята, които внедряват иновации в тематичните области на ИСИС. Чрез изпълнението на 

подобен вид проекти ще се създадат условия за въвеждане в МСП на местно ниво на 

интелигентни и ориентирани към новите технологии решения. 

 

 

2. Допустими дейности, конкретно необходими за реализация на мярката (следва 

да съответстват на дейностите, описани в Указанията) 

 

Допустими за подкрепа следните дейности и в петте тематични области на ИСИС 

2021-2027: 

Дейност 1. Внедряване на продуктова иновация (стока или услуга) или инова-

ция в бизнес процесите посредством придобиване на машини, съоръжения и 

оборудване, представляващи дълготрайни материални активи (ДМА). 

Дейност 2. Внедряване на продуктова иновация (стока или услуга) или инова-

ция в бизнес процесите посредством придобиване на специализиран софтуер 

(вкл. разработване), патенти, лицензи, „ноу хау” и др., представляващи дългот-

райни нематериални активи (ДНА). 

Проектните предложения могат да включват една или две от допустимите дейности, 

както и други допълнителни дейности определени от УО на ПКИП. 

В края на изпълнението на проектите следва да е налице внедрена в предприятието 

продуктова иновация (стока или услуга) или иновация в бизнес процесите, насочена 

към производство на стоки и предоставяне на услуги. 

При изпълнение на дейностите следва да се спазват хоризонталните принципи, зало-

жени в чл. 9 на Регламент (ЕС) 2021/1060 на Европейския парламент и на Съвета:  

- зачитането на основните права и спазването на Хартата на основните права на Евро-

пейския съюз ; 

- равенството между мъжете и жените, интегрирането на принципа на равенство между 

половете и отчитането на социалните аспекти на пола; 

- недопускане на всякаква дискриминация, основана на пол, расов или етнически про-

изход, религия или вероизповедание, увреждане, възраст или сексуална ориентация; 

- достъпност за хората с увреждания (вкл. спазване правата и принципите, залегнали в 

Конвенцията на ООН за правата на хората с увреждания); 

- целта за насърчаване на устойчивото развитие, посочена в член 11 от ДФЕС, като се 

отчитат целите на ООН за устойчиво развитие, Парижкото споразумение и принципа 

за „ненанасяне на значителни вреди“. 

В съответствие с допустимите дейности се определят допустимите разходи на база на 

изискванията на глава 5, раздел I от ЗУСЕФСУ, разпоредбите на Регламент № 

2018/1046, Регламент (ЕС) 2021/1057, Регламент (ЕС) 2021/1060 и приложимото наци-

онално законодателство за финансовата рамка 2021 – 2027. 

 

 

3. Допустими целеви групи, към които ще бъде насочено допълващото финан-

сиране по ПКИП (посочват се заинтересованите целеви групи на територията 

на МИГ). 

 

Основните целеви групи на територията на МИГ по линия на ПКИП са малки и 

средни предприятия съгласно Закона за малките и средните предприятия. 



Допустимите кандидати следва да имат адресна регистрация, да извършват дей-

ността си и да са заявили подкрепа за дейности, осъществявани на територията на 

МИГ. Кандидатите могат да развиват дейност в различни сектори на икономиката и 

трябва да отговарят на условията за бенефициент, определени в Закона за управление 

на средствата от европейските фондове при споделено управление и в приложимата 

подзаконова нормативна уредба. В рамките на процедурата за подбор на проекти ще 

има включени и допълнителни изисквания, с които МСП ще следва да се съобразят. 

С цел избягване на припокриването на интервенции между ПКИП и Стратеги-

ческия план за развитие на земеделието и селските райони 2023-2027 (СПРЗСР) по ли-

ния на допълващото финансиране на ПКИП няма да могат да получават подкрепа кан-

дидати, които са: 

• предприятия, кандидатстващи за финансиране на дейности за преработка 

и/или маркетинг на горски продукти. 

• предприятия, кандидатстващи за финансиране на икономически дейности, ко-

ито съгласно КИД-2008 на НСИ попадат в сектор С - раздел 10 „Производство на хра-

нителни продукти” и раздел 11 „Производство на напитки” и допустими за подпома-

гане по СПРЗСР. 

• предприятия, кандидатстващи за финансиране на дейности, попадащи в обхвата на 

сектор риболов и сектора на рибарството и аквакултурите, които са целева група за 

подкрепа по Програмата за морско дело, рибарство и аквакултури 2021-2027 г. 

(ПМДРА). 

 

 

4. Размер на заявеното финансиране от МИГ и разпределение на средствата по 

приоритети/специфични цели (посочва се: общият бюджет на мярката; разп-

ределението на средствата по приоритети).  

 

4.1. Общ бюджет на мярката: 1 127 555лева 

 

4.2. Разпределение на средствата по приоритети:  

Приоритет 1. Иновации и растеж 564 000 лева 

Приоритет 2. Кръгова икономика 563 555 лева 

 

 

 

 

 

 

 

 


